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Понятие "игровые педагогические технологии" включает обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр. 

В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком - четко поставленной целью обучения и соответствующими ей педагогическими результатами. 
В российской педагогике имеется немало таких игровых технологий ("Сам Самыч" В.В.Репкина: Учебник по русскому языку, 1 кл. Первая задача является стержнем учебника и разворачивается как процесс обучения робота  Сам   Самыча  (персонаж учебника) первоклассниками. Так у ребят возникает мотив повторить и обобщить все то, что они узнали в период обучения грамоте.; игровые технологии Никитина), встроенных в основное содержание  обучения .

Применение в учебном познании игровых технологий стимулирует развитие всех сфер личности учащихся – мотивационной, интеллектуальной, эмоционально-волевой, коммуникативной, деятельностной, морально-нравственной. Решение этой задачи реально при использовании игровых технологий в обучении и воспитании.

Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство побуждения, стимулирования учащихся к учебной деятельности. 
При постановке игровой задачи у детей появляется мотивация к выполнению того или иного учебного действия. Например, игра «Прочитай письмо» (например, от сказочного персонажа - Буквоеда). Мы прочитаем письмо (телеграмму), если вставим пропущенные буквы. Мотивацией к выполнению учебного действия может стать привнесение в педагогическую игру соревновательного элемента. Это могут быть такие игры, как КВН по любому предмету.
Кроме того, любая дидактическая игра направлена на развитие интеллектуальных способностей. Так, вставляя пропущенные буквы в письмо от деда Буквоеда, мы повторяем определенные орфограммы. 

На развитие мотивационной и интеллектуальной сфер направлены также игры «Рыбалка» и «Одиночное плавание». Последнюю игру можно проводить в качестве словарного диктанта. (Раздаю листы бумаги – это паруса. Отправляемся в одиночное плавание. На море разыгралась буря, надо сворачивать паруса. Диктую по одному словарному слову. Написали и свернули на 1 слово парус. И так до конца. Буря утихла. Пора разворачивать паруса. Разворачиваем бумажки, открывая по слову. Начинаем с последнего. Найдите в этом слове безударную гласную «о». Нашли – обвели в кружок. Не нашли – придется проделать в этом месте дырку. Ручкой. Настоящую. Насквозь. А дома придется парус «штопать» (делать работу над ошибками).)
Таким образом, во время образовательного процесса невозможно осуществлять развитие только одной из сфер личности. Поэтому многие педагогические игры направлены на развитие различных сфер. 
Например, игра «Литературный хоккей» направлена на развитие и интеллектуальных способностей, и коммуникативных (при ответе на вопросы ученики совещаются).
Любая командная игра способствует развитию коммуникативной сферы личности и деятельностной сферы. Ученые-педагоги выделяют Организационно-деятельностные игры (ОДИ) как метод стимулирования коллективной мыслительной деятельности, нацеленной на решение проблем. ОДИ применяются в качестве инструмента коллективного поиска оптимальных решений сложных проблем. Основной акцент в игре делается на рефлЕксии участниками собственной деятельности.
Морально-нравственная и эмоционально-волевая сферы личности развиваются во время педагогической игры в соответствии с воспитательными задачами урока. Например, на уроке математики в 1 классе по теме «Сложение и вычитание в пределах 10» решаем примеры (игра «Помоги белочке собрать орешки)» и включаем воспитательный момент бережного отношения к природе. Или же это задание можно включить в сюжет урока, тогда помощь белочке оказывается ребятами в благодарность за что-либо (например, она показала дорогу из леса).
Преимущества игровых технологий:

· Позволяют активизировать и интенсифицировать учебный процесс.

· Осуществляются межпредметные связи, интеграция учебных дисциплин.

· Меняется мотивация обучения (знания усваиваются не про запас, не для будущего времени, а для обеспечения непосредственных игровых успехов обучающихся в реальном для них процессе).

· Сокращение времени накопления опыта (опыт, который в обычных условиях накапливается в течение многих лет, может быть получен с помощью деловых игр в течение недели или месяца).

