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        В летнем пришкольном лагере «Незабудка»  при МБОУ  Ново – Усадская ООШ в 1 смену 2013 года  отдохнуло 20 воспитанников 7 – 11 лет.
     Основной целью разработанной программы было создание условий для полноценного отдыха детей и одновременного экологического воспитания и формирование у детей экологических знаний и умений в непосредственном общении с природой, совершенствование условий проведения исследовательской деятельности в условиях природы; укрепление физического, психического и эмоционального здоровья детей, воспитание экологической культуры, развитие творческих способностей. Воспитательные мероприятия были разработаны  и для воспитания этического и нравственного отношения к среде жизнедеятельности человека, привитие навыков здорового образа жизни, укреплении физического и психического здоровья, формирование знаний об истории своего села.
     Воспитателями была поставлена  проблема, над которой они работали на протяжении 14 дней. Это «Экологическое воспитание и укрепление здоровья учащихся на основе средств педагогики путем внедрения личностно – ориентированных и игровых технологий»
   В воспитательном процессе работали воспитатели:  Лёзин И.В.
 Шутов В.А., Абрамова М.Ю. , Ездунова А.В.  и начальник лагеря Коровайкина С.П.
     В реализации поставленных задач экологического направления были организованы и проведены такие формы как: игра – турнир «Что? Где? Когда?»,  конкурс «Лучший сад в селе Новый Усад», дневной поход к реке Акша, а так же проведены акции «Мы – друзья леса!», «Помоги цветам на клумбах». Надолго запомнится  воспитанникам  ЛПОЛ  «Незабудка»  поездка в Пешеланский минизоопарк,  где ребята увидели редких животных, а также посетили музей декоративно – прикладного искусства нижегородской области.
     В решении поставленных задач физкультурно – оздоровительной деятельности, дети вовлекались также  в различные формы.  Ежедневно проводилась утренняя  зарядка, ребята путешествовали по стране «Спортландия»,  они становились разработчиками новых видов спорта и  придумывали  к ним правила.  Ребята были довольны от  посещения  ФОКа в городе Арзамас.
   Ежедневно дети активно участвовали в спортивном часе  «Все игры в гости к нам»
     В начале и в конце смены, для комплексной  оценки эффективного оздоровления детей в ЛПОЛ,   каждый воспитанник сдавал нормативы в беге на 30 метров, прыжки в длину, динамометрию сильнейшей руки, мальчики подтягивались на перекладине, а девочки качали пресс.
     Воспитанники ЛПОЛ «Незабудка»,  участвуя  в конкурсах:   «Новые дорожные знаки»,  «Знатоки дорожной азбуки»,  «Безопасное колесо», закрепили знания по правилам дорожного движения и повторили правила езды на велосипеде.
 Большой интерес у  воспитанников вызывали  организованные экскурсии,  такие, как :  «Моё село», где дети исследовали историю своего села. Они вели поиск  старинных названий улиц села Новый Усад, а затем составляли карту села. На экскурсии ребята знакомились с памятными местами своей малой родины, а также беседовали с почетными  жителями. При составлении карты,  дома этих жителей ребята отмечали особым значком.
  Каждую неделю воспитанники ЛПОЛ «Незабудка» проводили уборку  территории  памятника  погибшим воинам. 
    По результатам анкетирования в конце смены 82% воспитанников отметили отдых в лагере интересным и познавательным.
