Выполнил учитель биологии МОУ Ново-Усадской ООШ Конкин И.А.


Урок биологии в 5 классе

Тема урока: Разрушение горных пород

Цель урока: сформировать знания о влиянии различных факторов на разрушение горных пород.

Задачи урока: 

- учебные: изучить действие различных факторов на разрушение пород, процесс выветривания, сферы применения горных пород человеком, сформировать дополнительные знания о горных породах на основе уже имеющихся знаний.

- развивающие: развить логическое и творческое мышление, устную монологическую речь.

- воспитательные: воспитывать бережное отношение к природе, чувства ответственности, доброжелательности, терпимости к мнению другого человека, продолжить формировать умение работы в паре.

План урока

I этап: организационный момент                                3 мин

II этап: вызов                                                                11 мин

III этап: осмысление                                                     15 мин

IV этап: рефлексия                                                        14 мин

V этап: задание на дом, выставление оценок.              2 мин

Ход урока

I этап: организационный момент. На этом этапе урока происходит приветствие учащихся, настрой их на предстоящий урок, проверка готовности класса к уроку, ставятся цели рока перед учащимися.

II этап: вызов. 

Целью этого этапа является вызвать интерес учащихся к проблеме урока, активизация в будущей урочной деятельности, а также актуализация и обобщение имеющихся у детей знаний по данной теме.
Здесь осуществляется несколько важных видов деятельности. Ученики активно участвуют в обсуждении того, что они знают по данной теме, что заставляет их анализировать собст​венные знания и настраивает на тему урока, которую они будут раз​бирать во всех подробностях. Для учителя этот прием помогает осветить неправильное понимание, путаницу или ошибки в знаниях, которые никогда бы не проявились, если бы не состоялось активное рассмотрение уже существовавших знаний и представлений. 
Слишком часто школьники пассивно сидят в классах, слушая своих учителей, которые все время мыслят, тогда, как обу​чаемые просто сидят, думают о чем-то своем. Здесь же наблюдалась активная позиция даже у очень слабых учеников, которые отвечали, не всегда правильно, но уже без боязни за оценку и с определенным интересом.
На этом этапе я использовал прием «корзина идей».

Это прием организации индивидуальной и групповой работы учащихся на начальной стадии урока, когда идет актуализация имеющегося у них опыта и знаний. Он позволяет выяснить все, что знают или думают ученики по обсуждаемой теме урока. На доске можно нарисовать значок корзины, в которой условно будет собрано все то, что все ученики вместе знают об изучаемой теме. 
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Обмен информацией проводится по следующей процедуре:

1.     Задается прямой вопрос о том, что известно ученикам по той или иной проблеме.

2.     Сначала каждый ученик вспоминает и записывает в тетради все, что знает по той или иной проблеме (строго индивидуальная работа, продолжительность 1-2 минуты).

3.     Затем происходит обмен информацией в парах или группах. Ученики делятся друг с другом известным знанием (групповая работа). Время на обсуждение не более 3 минут. Это обсуждение должно быть организованным, например, ученики должны выяснить, в чем совпали имеющиеся представления, по поводу чего возникли разногласия.

4.     Далее каждая группа по кругу называет какое-то одно сведение или факт, при этом, не повторяя ранее сказанного (составляется список идей).

5.     Все сведения кратко в виде тезисов записываются учителем в «корзинке» идей (без комментариев), даже если они ошибочны. В корзину идей можно «сбрасывать» факты, мнения, имена, проблемы, понятия, имеющие отношение к теме урока. Далее в ходе урока эти разрозненные в сознании ребенка факты или мнения, проблемы или понятия могут быть связаны в логические цепи.

6.     Все ошибки исправляются далее, по мере освоения новой информации.

	Фаза
	Действия учителя
	Действия ученика

	Вызов
Прием «Корзина идей»
	Учитель задает вопрос: Что такое горные породы и каким образом они разрушаются? 
	Ученики в виде тезисов записывают предположительные ответы, идеи, определения. Обсуждают свои записи в парах. Каждая пара называет по очереди по одной идее. Примерный ответ: земная кора, минералы, магматические, осадочные, метаморфические, топливо, полезные ископаемые, гранит, мел, гипс, воздействие условий среды, разрушение человеком, размытие водой.


III этап: осмысление.

 Целями стадии осмысления являются поддержка активности и интереса к изучаемому материалу, создан​ные во время фазы вызова; получение и осмысление новой информации. 
Это та фаза, на ко​торой обучаемый вступает в контакт с новой информацией или идеями. Этот контакт может принимать форму чтения текста, просмотра фильма, прослу​шивания выступления или выполнения опытов. 

На этапе осмысления я выбрал прием «ИНСЕРТ».  

Этот прием является средством, позволяющим ученику отслеживать свое понимание прочитанного текста. Технически он достаточно прост. Учеников надо познакомить с рядом маркировочных знаков и предложить им по мере чтения ставить их карандашом на полях специально подобранного и распечатанного текста. Помечать следует отдельные абзацы или предложения в тексте.

Пометки должны быть следующие:

Знаком «галочка» (v) отмечается в тексте информация, которая уже известна ученику. Он ранее с ней познакомился. При этом принимаются все ответы учащегося и по мере необходимости корректируются учителем.
Знаком «плюс» (+) отмечается новое знание, новая информация. Ученик ставит этот знак только в том случае, если он впервые встречается с прочитанным текстом.

Знаком «минус» (-) отмечается то, что идет вразрез с имеющимися у ученика представлениями, о чем он думал иначе.

Знаком «вопрос» (?) отмечается то, что осталось непонятным ученику и требует дополнительных сведений, вызывает желание узнать подробнее.

Данный прием требует от ученика не привычного пассивного чтения, а активного и внимательного. Он обязывает не просто читать, а вчитываться в текст, отслеживать собственное понимание в процессе чтения текста или восприятия любой иной информации. На практике ученики просто пропускают то, что не поняли. И в данном случае маркировочный знак «вопрос» обязывает их быть внимательным и отмечать непонятное. Использование маркировочных знаков позволяет соотносить новую информацию с имеющимися представлениями.

Использование этого приема требует от учителя, во-первых, предварительно определить текст или его фрагмент для чтения с пометками. Во-вторых, объяснить или напомнить ученикам правила расстановки маркировочных знаков. В-третьих, четко обозначить время, отведенное на эту работу и следить за регламентом. 

Для учащихся наиболее приемлемым вариантом завершения данной работы с текстом является устное обсуждение. При этом важно, чтобы ученики прямо зачитывали текст, ссылались на него.

Весьма интересным в этом приеме является знак «вопрос». Дело в том, что нередко учителя полагают, что, объясняя  учебный материал на уроке, они находятся в поиске ответов на вопросы, которые интересны ученикам. Это на самом деле не всегда так. Авторы учебников ставят перед  учениками самые разные вопросы, учитель на уроке требует ответов на них, а вот места для вопросов самих учеников ни в учебниках, ни на уроках нет. Вопросы, заданные учениками по той или иной теме, приучают их осознавать что знания, полученные на уроке, не конечны, что многое остается «за кадром». А это стимулирует учеников к поиску ответа на вопрос, обращению к разным источникам информации: можно спросить у родителей, что они думают по этому поводу, можно поискать ответ в дополнительной литературе, можно получить ответ от учителя на следующем уроке.

  При использовании этого приема у детей формируются умение выделять главное из текста и сортировать информацию по блокам. Некоторые ученики сразу справляются с правилами этого приема, другие первые несколько раз делают это с помощью учителя. 

	Фаза
	Действия учителя
	Действия ученика

	Осмысление
Прием «Инсерт»
	1. Учитель раздает тексты по теме урока.   2. Устно обсуждается каждый знак, особое внимание уделяется знакам минус и вопрос.  3. Если есть минусы, материал объясняется, сначала учениками, кому это понятно, а учитель грамотно корректирует ответ.                           
	1. Ученики, внимательно вчитываясь в текст, около каждой важной мысли ставят маркировочный знак. 
2. Активная работа с учителем, зачитывая ответ на вопрос, задавая свой вопрос. 
3. Характеристика данной проблемы, события, термина.
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IV этап: рефлексия. Целями этого этапа являются закрепление новых знаний, выработка собственного отношения к изучаемому материалу, анализ процесса изучения материала, собственных мыслительных операций.
На этой стадии запланировано достижение нескольких важных задач. В первую очередь учащиеся должны попробовать выразить новые идеи и ин​формацию собственными словами. Это необходимо для того, чтобы выстро​ить новые представления. Учащиеся помнят лучше всего то, что они поняли в собственном контексте, выражая это своими собственными словами. Такое понимание носит долгосрочный характер. Когда вы активно переформулируете понимание с использованием собственного словаря, то создается личный осмысленный контекст.
Второй задачей этой стадии является живой обмен идеями между уча​щимися, что дает им возможность расширить свой выразительный словарь, а также познакомиться с различными представлениями. Тогда они смогут строить свои собственные представления с их учетом. 
На этом этапе мной было выбраны 2 приема «Синквейн» и «Составление кластера». 

«Составление кластера»

Смысл этого приема заключается в попытке систематизировать имеющиеся знания по той или иной проблеме. Он связан с приемом «корзина», поскольку систематизации чаще всего подлежит содержание «корзины».

Кластер – это графическая организация материала, показывающая смысловые поля того или иного понятия. Слово кластер в переводе означает пучок, созвездие. Составление кластера позволяет учащимся свободно и открыто думать по поводу какой-либо темы. Ученик записывает в центре листа ключевое понятие, а от него рисует стрелки-лучи в разные стороны, которые соединяют это слово с другими, от которых в свою очередь лучи расходятся далее и далее. 

Кластер может быть использован на самых разных стадиях урока. 

На стадии вызова – для стимулирования мыслительной деятельности.

На стадии осмысления – для структурирования учебного материала. 

На стадии рефлексии – при подведении итогов того, что учащиеся изучили.

Кластер может быть использован также для организации индивидуальной и групповой работы как в классе, так и дома.

В начале этой стадии «рефлексии» ученики исключают неправильные моменты из «Корзины идей», аргументируя свой выбор. Затем составляется кластер «Горные породы», куда входят понятия из стадии вызова и новые знания из стадии осмысления. Далее вместе с учащимися мы находим логические цепочки  и стрелочками соединяем понятия. При это заслушиваются причины соединений. Кластер может выглядеть так:











Ученик сначала с помощью учителя, потом самостоятельно выстраивает для себя своеобразный опорный конспект с логическими связями компонентов. Это позволят сформировать более прочные знания, и упростить повторение материала дома.

Составление «Синквейна». В переводе с французского слово «синквейн» означает стихотворение, состоящее из пяти строк, которое пишется по определенным правилам. В чем смысл этого методического приема? Составление синквейна требует от ученика в кратких выражениях резюмировать учебный материал, информацию, что позволяет рефлексировать по какому-либо поводу. Это форма свободного творчества, но по определенным правилам. Правила написания синквейна таковы:

На первой строчке записывается одно слово – существительное. Это и есть тема синквейна.

На второй строчке надо написать два прилагательных, раскрывающих тему синквейна.

На третьей строчке записываются три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме «синквейна».

На четвертой строчке размещается целая фраза, предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает свое отношение к теме. Это может быть крылатое выражение, цитата или составленная учеником фраза в контексте с темы.

Последняя строчка – это слово-резюме, которое дает новую интерпретацию темы, позволяет выразить к ней личное отношение. Понятно, что тема «синквейна» должна быть, по-возможности, эмоциональной.

Этот прием помогает обобщить изученное, выразить свое отношение к проблеме, ко всему уроку.

Примеры «синквейна» на тему «Выветривание» из работ учеников:

Существит. (тема)                                            Выветривание

2 прилагательных (характеризующих тему) Сильное, медленное

3 глагола (описывают действие по теме)        Сушит, ломает, разрушает

Предложение (свое отношение к теме)      Медленно действует на горные породы 

Личное отношение к теме 1 словом                Сила                        
	Фаза
	Действия учителя
	Действия ученика

	Рефлексия
Либо «Синквейн», 

либо «Кластер»
	1. Возвращает учащихся к первоначальным записям – предположениям.          2. Задает тему творческого задания "Синквейн"
	1. Вместе с учителем вносят изменения и дополнения в понятиях в «Козину идей».  Составляется кластер.                    2. Составляется «синквейн» с его последующей  проверкой. 




V этап: задание на дом: материал учебника, записи в тетради, вопросы после параграфа, как вариант либо «Синквейн», либо «Кластер». Оценки выставляются за активность работы, количество верных ответов, за составление синквейна, если кластер составляется учениками, то за него тоже ставиться оценка. Слабые ученики на следующем уроке могут отвечать материал, пользуясь кластером. 

В ходе этого урока была достигнута главная цель, а именно сформировать знания о разрушении горных пород. Успешно прошел этап корзина идей, при выполнении приема «инсерт» пришлось довольно долго повторять виды маркировочных знаков, поэтому следует сделать табличку с условиями и условными обозначениями метода. Кластер составлялся совместно с учителем, здесь активно работал весь класс. При составлении «синквейна» у слабых учеников возникли затруднения, на мой взгляд, из-за малого запаса слов, и пока слабой мотивации к учению. 

Чтобы со всей эффективностью использовать  методику, на мой взгляд, нужно не забывать о некоторых нюансах, которые помогают школьнику быстрее овладеть методикой. Эти нюансы просты и выделяются мной из моего личного опыта и из рекомендаций учителей предметников и администрации школы.

1. При составлении «синквейна» нужно:

· Сделать схему с этапами составления синквейна, что помогает сэкономить время, либо перед составлением эти этапы проговорить в целях исключения нарушений правил приема;

· Выбирать такие темы синквейна, которые являются более общими, что бы детям с небольшим словарным запасом было по силам справиться с работой

2. При использовании приема составления маркировочной таблицы «ЗУХ» нужно несколько раз вместе с учениками  выделить основные моменты текста и правильно составить и выписать их в виде тезисов.
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